

La Almudaina

España	1	25
Extranjero (Hasta Pesta)	2	50
México	3	75
Id. extranjero	4	100

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

Ayer fué curada en la casa de socorro una niña de corta edad, que jugando en su casa se cayó produciéndose una herida en la cabeza.

Ayer tarde un ciclista que bajaba por la calle de la Concepción, al embocar el Borne no tuvo tiempo de frenar, chocando con un carruaje dando un fuerte batacazo.

Auxiliado por el conductor del coche y otros transeúntes fué trasladado á su casa.

La máquina resultó con importantes desperfectos.

En la calle de la Estrella ocurrió ayer un fuerte escándalo entre varias mujeres las cuales se dirigieron toda clase de insultos y atropellos.

Intervino en la reyerta un agente de la autoridad que denunció á las contendientes á la autoridad competente.

Anteanoche fué conducido al depósito de Capuchinos, un individuo que estaba promoviendo un fuerte escándalo en la vía pública y al ser amonestado por un agente de la autoridad se negó á obedecer sus ordenes.

Durante el día de ayer reinó de nuevo esta ciudad un tiempo caloroso.

Los paseos se vieron animados durante la noche, durando la concurrencia en el Borne hasta las diez.

Contra lo que se esperaba, no llegó ayer á nuestro puerto el trasatlántico Juan Forgas.

El consignatario en esta plaza de la Compañía Trasatlántica, recibió ayer un telegrama en el que la Compañía le participaba que el Juan Forgas no llegaría hasta hoy, á causa de haberse retrasado un día en el arreglo de unas planchas del casco, operación que le practicaban en el dique.

PROTECCION AL SOLDADO

La fiesta benéfica del "Centro Militar,"

Corrida y «carroussel»

Ayer tarde tuvo lugar en nuestro circo taurino, la fiesta organizada por el Centro Militar á beneficio de los soldados heridos y familias de los muertos en Melilla.

A las tres y media con gran puntualidad, penetró en el palco presidencial la Excm. Sra. doña Jesusa Iralzo de Ortega, Presidenta de la Junta de Damas, á las que estaba encomendada la presidencia de la fiesta.

La distinguida señora del Capitán General lucía sobre elegante traje gris perla una artística mantilla blanca prendida en el pecho por artístico moño de flores. A su derecha se sentó la señora esposa del Coronel del Regimiento de Palma doña Isabel Sureda de Carlos, y á su izquierda la señora esposa del Alcalde de Palma doña Ramona Hernández de Sureda, que iba tocada con airosa mantilla de madroños. Tomaron asiento también en el palco presidencial las señoras Vissió de Cruz, Zaforteza de Gonzalez Moro, y Felú de Messía de la Cerda.

Alegó la fiesta la música del Regimiento de Palma y la Palmasana. En la plaza, hay media sombra, casi lleno el sol y los palcos de sombra ocupados.

Comienza el espectáculo con el «carroussel» y penetran en el ruedo los oficiales, encargados de su ejecución. Dirige el capitán de Caballería señor Jaquotot.

Van á la cabeza los profesores de equitación don Eduardo Dalías y don Aureliano Menendez.

Toman parte casi todos los oficiales cuyos nombres publicamos días pasados, usando su respectivo uniforme.

El efecto de las figuras que ejecutaron con precisión y acierto resultó muy vistoso, resonando aplausos que eran más nutridos después de las figuras más difíciles. Los aplausos sonaron ruidosísimos al terminar el «carroussel».

Se silana la arena del redondel para la lidia de los cuatro novillos de Flores.

Empieza la fiesta taurina. De ella da cuenta nuestro revistero en las siguientes cuartillas.

Desde la barrera

Programa para la novillada: Cuatro toros de la ganadería de D. Agustín Flores (divisa blanca, azul y encarnada) de Peñascosa, Albacete; lidiados por los novilleros Dauder y Rubio y sus cuadrillas.

Dada la señal por la Excm. señora Iralzo de Ortega que actúa de presidenta, hace magnífico y elegante despejo el profesor de equitación señor Menendez; su equitación es premiada por una merecida ovación. Cruzan el ruedo las cuadrillas y

entran á entenderse con el de Flores.

1.º Bonito n.º 19, retinto, cornicorto bien puesto y de hermosa lámina. Sin gran codicia y con poder arremete á los montadores; cambia cuatro puyas con Civil Torero y Triguero por tres caídas y un caballo en el ruedo. Dudoso en el segundo tercio; Dauder cambia un par y llenan la suerte Chioorro y Blanco con dos pares buenos, al cuarteo y aprovechando respectivamente. Incierto en la muerte y con quereñencia á la salida; Dauder de plomo y oro, después del correspondiente brindis, lo pasa con tres naturales y dos con la derecha; cuadra y se tira á volapie señalando media estocada; repite con otras con la derecha y deja una en su sitio. Tiempo 5 minutos. Palmas y un obsequio de la presidencia.

2.º Cocinero n.º 56, negro, corniveteo, astillado, delgaducho y feo; sale con muchos pies que pronto para. Sin voluntad y acosándole hasta en los medios Triguero y Paje le pican cinco veces. Quedado en banderillas; Metralia y Carreterito cuarteo dos pares y uno á la media vuelta. Mas quedado en el último tercio; Rubio lo muletea, nada más, y entre botosos, pinchazos, atravesadas y otras; entra hasta once veces y de aburrido dobla el toro á los 17 minutos. Silencio en las filas y otro regalo de la presidencia.

3.º Un toro de procedencia desconocida en sustitución del que murió en los corrales. Negro mucha madera, feo; no tenía condiciones de lidia, era un manso completo; lo condenaron á ser fogueado encargándose de ello Dauderito y Manchego. Dauder lo despachó de un bajonazo.

4.º Otra vez de Flores; Cocinero n.º 54 retinto, corniveteo otro manso y otra vez fuego Metralia y Carreterilla son los encargados; y Rubio dió cuenta de él con varios con la derecha y una baja contraria.

Termina la corrida á las 5'20.

Resúmen

De los toros de Flores solo el primero cumplió medianamente, los demás nada. El sustitute imposible.

Los mataderos y peones trabajadores y deseos de hacerse aplaudir.

El servicio de banderillas muy malo.

La presidencia ¡si siempre la tuviera!

El Centido

Palma 19 Septiembre 1909

De Sociedad

Ha fallecido en la ciudad de Sóller á los quince años de edad, después de haber padecido con cristiana resignación, cruel dolencia, la bella señorita doña Catalina Rosces Bermejo, hija del acaudalado de aquella población don Lorenzo.

Su muerte fué sentidísima, no solamente por los suyos, sino que también por cuantas personas conocían las altas bondades que adornaban á la joven difunta.

Descansen en paz.

Reciba su familia nuestro pésame.

A bordo del vapor correo «Islaño», llegaron ayer mañana de Valencia, don José Ferrer, don Emilio Moyá y señora, don Francisco Ballester, don Constantino Rubio, don Guillermo Moragues, don Manuel Garcías, don Andrés Ramón y don Enrique Nebot.

En el mismo vapor llegó procedente de Ibiza donde ha pasado una temporada al lado de su familia, el Dr. Torres, obispo de Ciudadela.

Ayer tarde salieron para Mahón á bordo del vapor correo «Isla de Menorca» don Juan Garcías, don Emilio Tous, don Fulgencio Roca, don Antonio Bosch y don Pedro Riera.

Para Melilla

En vista de lo solicitado por el joven don Francisco Pou, hijo del comandante de Marina de este puerto, ha sido autorizado para incorporarse como voluntario en el ejército de operaciones de Melilla, habiendo sido destinado al batallón de cazadores de Figueras, que manda el teniente coronel don Ricardo Bargañeta.

El señor Pou que cumple el servicio militar como voluntario, en el regimiento de Infantería de Palma, se examinara en breve para cabo, saliendo después para Melilla.

Un caballo desbocado

Golpe mortal

Ayer tarde regresaban de la plaza de Toros varios soldados del escuadrón de Cazadores de Mallorca mandados por un cabo.

Al encontrarse en la calle de la Unión una de las caballerías se espantó siendo desbocado.

El jinete se vió precisado á abandonar otra caballería que guiaba para sujetar la que montaba, pero sus esfuerzos resultaron insuficientes.

El animal, en veloz carrera, chocó contra uno de los poyos del Merca-

do, dando tan fuerte batacazo que quedó muerto en el acto.

El soldado recibió también algunas contusiones siendo asistido por sus compañeros.

Fiestas de Sto. Domingo

en Manacor

Sábado 18

Lucidas en grado sumo van resultando las fiestas de Santo Domingo que en la importante villa de Manacor vienen celebrándose desde el sábado y que, como recordarán nuestros lectores, debían tener lugar durante el pasado Agosto y se aplazaron en atención á las críticas circunstancias por que atravesaban entonces España.

Las plausibles iniciativas de los jóvenes que constituyen la Comisión organizadora de los festejos, véanse coronados por un éxito tan lisonjero como merecido.

Vamos á esbozar, aunque á la ligera, los números mas culminantes de los festejos.

El sábado, en el tren de las 4 y media, como adelantó por telégrafo nuestro estimado colaborador señor Míalles, llegó á Manacor la banda de la Misericordia á la que se tributó un efusivo recibimiento.

Acudieron á la estación á esperarla, el Ayuntamiento, la Comisión de festejos, la banda Manacorense y un numeroso público. Alegres pasodobles ejecutados por las dos bandas, contribuyeron poderosamente á dar mayor vida y animación al cuadro.

Desde la estación dirigióse la banda expedicionaria á las Casas Consistoriales, en donde fué obsequiada con un lunch.

Al anochecer en la iglesia del Convento celebráronse solemnes completos seguidas del canto del Te-Deum.

Terminada la función religiosa, las dos bandas ejecutaron escogidas piezas de su repertorio; la Manacorense en la Plaza del Convento, en un artístico catafalco adornado con profusión de luces flores, y la de la Misericordia, en el que existe en la plaza del Conde de Salient.

Celebróse además baile al estilo del país.

Todos estos festejos viéronse en extremo concurridos, durante la animación hasta muy entrada la noche.

Domingo 19.—Por la mañana,

A las nueve y media llegó á Manacor la banda Municipal de Palma; que fué recibida por la de la Misericordia y obsequiada, como lo fué ésta el día anterior, con un lunch en el Ayuntamiento.

A las diez celebróse solemne oficio en el Convento, siendo el celebrante, el R. V. Benito Riera, Superior de los PP. Dominicos de Manacor.

El sermón estuvo á cargo del Reverendo don Pedro Domenge, quien celebró las glorias de Santo Domingo en un hermano panegirico.

Cantóse la misa Pontificalis del Ministro Perosi.

Pero la nota más simpática de la mañana fué la Misa en sufragio de los que han sucumbido gloriosamente luchando en los campos de Melilla.

A las doce y en un altar provisional situado cerca de la puerta de entrada, dentro la iglesia del Convento, celebróse el Santo Sacrificio.

En el interior del templo y en la plaza contigua, una numerosa concurrencia oyó la Misa.

El Ayuntamiento, y la Corporación de festejos ocuparon lugar preferente, y las bandas de música situadas en la plaza interpretaron durante el Santo Sacrificio adecuadas composiciones.

En el acto de la elevación las bandas tocaron la Marcha Real; fueron unos instantes solemnísimos.

Después el distinguido amateur Jorge Fortuny cantó con la maestría en él peculiar un inspirado O Salutaris del Mtro. Miralles.

Durante la Misa realizóse la anunciada colecta á beneficio de los heridos y familias de los muertos en el Rif, colecta que llevaron á cabo el Alcalde de Manacor don Mateo Boned, el Registrador de la propiedad don Gumersindo Solís, el Juez de 1.ª instancia don Antonio Moles y el Notario don Antonio Planas.

Se recolectaron 85'23 pesetas. El acto religioso resultó muy solemne.

Por la tarde.—El Concierto Bandístico

A las cuatro de la tarde celebróse el anunciado Concierto bandístico en el hermoso patio del Convento de Santo Domingo, que aparece artísticamente adornado. Las airosas arcañas de la galería que lo circueya ostentaban colgaduras de los colores nacionales. La planta baja estaba adornada con guirnaldas de mirto y escudos de los diferentes pueblos de la isla, rodeados de banderolas españolas y mallorquinas; el conjunto resultaba agradableísimo y lo abrillantaban los adornos naturales: la vistosa

mole de la Iglesia surgiendo en uno de los lados y un cielo azul diáfano que cruzaba de vez en cuando un bando de palomas con alegre y ruidoso aleteo.

La concurrencia que llenaba el vasto patio era selecta y numerosísima: ni un asiento veíase vacío así en la planta baja como en la galería.

Imposible describir el hermoso golpe de vista que aquel local ofrecía. Los airosos y elegantes trajes de payesa formaban bellísimo contraste con las toilettes de las palmasanas.

A las cuatro la banda Manacorense dirigida por el señor Roselló penetró en el local al son de airoso paso doble siendo recibida con una estruendosa salva de aplausos.

La Overture de Poete et Paysan de Suppé y la de Oberon de Weber obtuvieron una interpretación esmeradísima bajo la inteligente batuta del director de la banda y á los últimos acordes siguió una verdadera ovación.

Tocó luego el turno á la banda Municipal de Palma la que interpretó de una manera muy notable también, dirigida por el señor Serra, la fantasía de Sansone y Dalila de Saint-Saens y la sinfonia Pique-Dame de Suppé. Calurosísimos aplausos coronaron la labor de la banda Municipal.

Seguio luego la banda de la Casa de Misericordia. Los pequeños músicos que se presentaron también al son de un paso-doble conquistaron al numeroso público desde los primeros momentos; la sinfonia Sradella de Plotow y la Retreta Austriaca de Keller-Belá, alcanzaron una interpretación muy acertada y muy aplaudida bajo la dirección del maestro Moya.

Luego esta misma banda ejecutó el himno valenciano de la Exposición y finalmente las tres bandas unidas el paso-doble de Frederische Wagner Double Aguila que tuvo que ser repetido entre estruendosos aplausos.

El Alcalde señor Boned y el presidente de la Comisión de festejos señor Oliver felicitaron públicamente á los Directores de las bandas que tomaron parte en el concurso, por su acertada dirección.

Iluminaciones

Brillante era el golpe de vista que ofrecían la noche las principales calles y plazas de Manacor, artísticamente adornadas é iluminadas con profusión de bombillas eléctricas, mereciendo mención especial las calles Mayor, Infantes y las plazas del Convento y del Conde de Salient.

La animación reinante era grande; las músicas interpretaban, en los catafalcos, lo más escogido de sus repertorios y en la Plaza del conde de Salient hubo animado baile de payesas.

Imposible resulta el recordar todas las familias conocidas que en Manacor se han reunido. Entre otras que sentimos no recordar hemos visto las de Gual de Torrella, Bassa, Villalonga Mir, Riera, Marqués de la Torre, Oliver, España, Roselló, Meliá, Fortuny, Llull, Montaner, Caldenty, Oleza, Gual de Oleza, Truyol, Solís, Domenge, Burgues Zaforteza, Peña, Valenzuela, Oriandis, Despulg, Moragues, Escalera, Boned, Perelló, Moner y Mezquida.

El secretario de este Gobierno civil señor Portela estuvo por la tarde en Manacor, asistiendo al Concurso bandístico y regresando luego nuevamente á Palma.

La Cabalgata

El número con mas curiosidad esperado era la cabalgata, y está no defraudó las esperanzas, pues resultó muy brillante.

Salió á las doce y media de la noche de la Plaza del Ferrocarril y en el siguiente orden.

Un grupo de muchachos con hachas de viento y luces de acetileno.

Cuatro ginetes con trajes á la antigua usanza, llevando uno de ellos la bandera española.

Otro grupo de muchachos con faroles de acetileno.

Gigantes, Alicorn y moratons. Banda Manacorense.

Carroza del Sindicato Agrícola, proyecto de don Fausto Puerto; muy artística. Sobre el armazón de un carro de los llamados de parray destacaba un basamento de madera sobre el que aparecía un cesto colosal coronado de pámpanos y racimos y adornado con flores. Sentados en los ángulos y dentro del cesto veíanse á varias agraciados niños.

Triplaban esta carroza las señoras Febrer y Riera y los niños Solana, Vadel, Morey, Vidal, Grimalt y Riera.

Seguían luego varios ciclistas con las máquinas adornadas.

Sección de farolillos presentados por la sociedad la «Reforma».

Una barca de la Comisión de festejos, tirada por un cisne y tripulada por dos jóvenes en traje de mariner.

En el palo de la embarcación ondeaba la bandera española y pendía de él una red.

Banda Municipal.

Automóviles de los señores Gual de Torrella, Mezquida y Quetgias.

Triplaban el primero las señoritas Riera, Alcover, Fluxá y Gelabert; el segundo, las señoritas Mezquida y el del señor Quetgias las señoritas Barceló, Quetgias, Riera, Oliver y Truyol.

Finalmente iba una gran carroza de la Comisión de festejos proyectada por el señor Parera y que venía á ser como una alegoría de la gloria de Santo Domingo.

Resultaba muy ornamental. Era de forma cuadrangular: sobre un trono dorseado aparecía el Santo Fundador, representado por un niño, apropiadamente vestido. Frente al escaño del Santo veíase la esfera terrestre y el simbólico perro sosteniendo una hacha encendida en la boca.

Al pie del trono veíase una gradería que al igual que la plataforma estaba ocupada por niños en traje de ángel y niñas con el traje de Virgen. En la parte posterior figuraba el escudo de Manacor. Toda la carroza aparecía adornada con profusión de flores, iba tirada por dos caballos.

Todas las carrozas estaban iluminadas por luces de acetileno y precedidas y seguidas por muchachos portadores de faroles de la misma especie.

Cerraba la cabalgata, que resultaba de un gran efecto, la banda de la Misericordia.

Su paso fué presenciado por un numerosísimo gentío que llenaba todas las calles y plazas del tránsito.

Al retirarse la cabalgata, á las once y media, disparóse una traca.

Cuando el cronista salió de Manacor hablábase de organizar una reunión de confianza en casa del presidente de la Comisión de festejos, señor Oliver, en la que se decía cantarían el distinguido amateur señor Fortuny y algunos otros.

No terminaremos esta sucinta reseña sin felicitar antes efusivamente, á la Comisión de festejos compuesta de los jóvenes don José Oliver, Presidente, y de los vocales señores don José Solís, don Francisco Riera, don Sebastián Perelló Trías, don Pedro Morey, don Pedro Santandreu don Gabriel Caldenty, don Antonio Sureda, don Sebastián Perelló y don Domingo Noguera por el brillante resultado de los festejos por ellos organizados, agradeciéndoles al propio las muchas atenciones que para con nosotros tuvieron, agradecimiento que hacemos también extensivo al digno alcalde de Manacor señor Boned.

Las fabricantes

de calzado

y los paquetes postales

A las once de la mañana de ayer, se reunieron en el local de la Cámara de Comercio de esta Ciudad los fabricantes de calzado de esta isla, previamente convocados por los de Alaró, para ocuparse de la cuestión de alza en el precio de los paquetes postales, conforme á la ley de reforma de Correos y comunicaciones de 14 de Junio último.

Asistieron á esta reunión los señores don Juan Salas, don Juan Vidal, don Juan Pericas, don Pablo Coll, don Antonio Fluxá, don Pedro M. Estrañy, señores Ros y Riera, don Jaime Ros, señores Barceló Hermanos, don Jaime Ripoll, don José Lacosta, don Francisco Salas, don Sebastian Mulet, don Bartolomé Clar, D. Bartolomé Pajeras, don Rafael Rubi, don José Herebero, don Francisco Roig Planells, señores Colom Compañía, don Sebastián Xalapeira, don Benito Salvá, don Lorenzo Ferragut y don Pablo Villalonga.

El señor Xalapeira usó de la palabra explicando el objeto de la convocatoria, añadiendo que en primer término debía consignar un voto de gracias para la Cámara de Comercio por haber cedido el local y para la Prensa por su cooperación.

El gremio de calzado, añadió, ha venido atravesando como todos sabeis una crisis espantosa con la pérdida de las Colonias, que nos obligó á buscar nuevos mercados en la Península, habiendo sido un gran auxiliar para conseguirlos el establecimiento de los paquetes postales que facilitan grandemente el envío de pequeñas partidas.

Con la L. y de 14 de Junio, por la que se aumenta la tarifa de correos para dichos paquetes, perdemos de nuevo cinco medios de envío, pues recargando la tarifa ya no será posible utilizarlo por tener que recargar el aumento á la mercancía y por lo mismo iremos de nuevo á la utiia.

Por lo mismo espero dijo, que todos juntos trabajáremos, esponiendo cada cual su opinión encaminada á lograr que no se varíe la tarifa actual.

El señor Salas recordó que los fabricantes de Palma antes de la aprobación de la ley, ya trabajaron en el sentido expuesto, si bien después sus pendieron las gestiones por creer que resultarían inútiles sus trabajos.

El señor Vidal dijo que por noticias que tenía, los fabri. antes Menorquines, con cuya adhesión contaban los

presentes, habían telegrafiado al Ministro preguntándole si la reforma comprendía también á Baleares y que el señor Lacierva les contestó que so lo era aplicable al interior de la Península.

Por lo tanto dijo, entiendo que lo primero que debemos hacer es preguntar de nuevo al Ministro si la reforma comprende á Baleares pues de confirmarse la respuesta que dió á los de Mahón nada debemos hacer; si la contestación es negativa entonces sí que debemos gestionar la baja de la tarifa que se intenta implantar.

Hablaron en igual sentido varios otros señores, después de la cual se nombró una Comisión presidida por el Presidente de la Cámara de Comercio para hacer las gestiones indicadas.

Para formar dicha Comisión quedaron nombrados los señores siguientes:

Don Pedro M. Estrañy, don Jaime Ros, don Juan Salas, don José Herebero, de Palma; don Antonio Fluxá de Inca, don Lorenzo Ferragut, de Lloseta; don Sebastián Mulet, de Luchmayor; don Sebastián Xalapeira, de Alaró y J. Roig Planells, de Binisalem.

Seguidamente se redactó el telegrama para dirigir al Ministro que dice así:

«Ministro de la Gobernación. Madrid.

El gremio de Fabricantes de calzado de Baleares, reunido en el local de la Cámara de Comercio, ruega á V. E. se sirva manifestarle si la tarifa para los paquetes postales consignada en la ley de 14 de Junio, sobre Correos y Comunicaciones, debe entenderse aplicable á Baleares ó solo al interior de la Península.»

Aprobado dicho telegrama se dió por terminada la reunión, conviniendo en reunirse nuevamente tan luego la Junta lo crea oportuno.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Procedente de Newcastle entró á las siete de la mañana, el vapor alemán «Juno», conduciendo 1500 toneladas de carbón mineral.

—A las nueve y media llegó de Valencia, el vapor correo «Islaño», conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

—Poco después amarró procedente de Sevilla, con escala en Valencia, el vapor español «Santa Ana», impertando un centenar de toneladas de cereales para esta plaza.

El «Santa Ana», listo de la descarga, salió á las seis para Tarragona.

—Conduciendo una partida de petróleo en bruto llegó á una de la tarde, el vapor español «Ciudad de Rusa», procedente de New York.

—A las tres y media salió para Mahón el vapor correo «Isla de Menorca», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

CULTOS

Para hoy

Concluyen en San Felipe Nerí: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor, al anochecer Corona de los Doctores, meditación, ejercicio indulgenciado, en honor del Corazón afligido de María, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Para mañana

Empezan en la Merced dedicadas á su fundadora la Virgen de las Mercedes: Exposición á las cinco de la tarde, y á las seis y media Rosario, conclusión de la novena solemne y reserva de S. D. M.

En San Jerónimo, al anochecer, después del Rosario, empezará el novenario en honor de su Titular, con música y sermón por el R. P. Ramón Sellas, S. J. Los días siguientes seguirá en igual forma y á la misma hora.

A Nuestra Señora de la Presentación, en Montesión.

Sociedades y Corporaciones

Compañía Mallorquina de Electricidad

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, en uso de las facultades que le concede el artículo 48 de los Estatutos vigentes, convoca á los socios á Junta General Extraordinaria, que se celebrará el día 28 de los corrientes, á las once horas, en el domicilio social, Zanglada, 5, arregladamente al artículo 25 de dichos Estatutos, para discutir y en su caso aprobar un proyecto de apotación del todo ó parte del activo social á otra entidad que trata de fundarse.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores Accionistas, los cuales para asistir á esta Junta deberán depositar sus acciones, ó los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de crédito, hasta las doce del día 27.—Palma 16 de Septiembre de 1909.—El Presidente, El Conde de Ayamans.—El Secretario, José Sampol.

Cerveza A. DREHR de Trieste (Austria) propia para mesa. Se recomienda á las personas de buen gusto.

Una peseta frasco Depósito CENTRO FARMACEUTICO.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 19 a las 18'35.

Lacierva y lo de los anarquistas.—Las manifestaciones a favor de Ferrer. Prensa sensata y prensa anti-patriótica

El señor Lacierva ha tenido una larga conversación con los periodistas respecto a la campaña de los anarquistas extranjeros y de las infamias que publican algunos periódicos contra España, aludiendo al último artículo de M. Jaurés que menciona hechos falsos y supuestos atropellos que dice se cometen con los detenidos con motivo de la semana trágica de Barcelona, relatando una serie de inexactitudes.

La conducta que siguen algunos elementos y periódicos importantes, sigue diciendo Lacierva, es verdaderamente antipatriótica, apoyando cuanto hacen los extranjeros a favor de Francisco Ferrer, sumariado a consecuencia de los sucesos de la ciudad condal.

El deber de todo gobernante, añade el ministro, ante el deseo de proporcionar la tranquilidad y la paz moral y material a los pueblos, es combatir con energía y duramente las infamias cualesquiera que fuesen poniendo enfrente la verdad sincera de los hechos, castigando sin demasías ni tibieza a cuantos laboran contra la Patria y el Ejército, calificando de ridícula la proclama que publica hoy *El Liberal*, firmada por el presidente del *trust*, señor Moya.

Refiriéndose después el señor Lacierva a la reunión de Cortes, dice que desea más que nadie que se abran las Cámaras; pues tiene un arsenal de documentos y pruebas antipatrióticas que se han elaborado para tergiversar la realidad de los hechos, a fin de desenmascarar a todos.

Añadió que entre dichos documentos hay unos hechos por niños de una escuela de Valencia que les dictaba el maestro, contra la Patria y el Ejército, cuyos escritos constituyen verdaderas infamias.

Entonces sabrá España y todo el mundo quienes son los verdaderos enemigos del orden social y de la nación.

Refiriéndose a la prensa, ha reconocido el ministro su poder, dividiéndola en dos clases: prensa sensata que no desvirtúa los hechos y dice la verdad escueta, la que el ministro apoya; y la prensa perversa y antipatriótica que desvía la opinión, publica noticias enteramente falsas, destructora, dicha prensa, de la conciencia del pueblo a la que califica de anárquica que apoya a los elementos incendiarios, y contra esa empleará cuantos medios están a su alcance para destruirla.

LOS SUCEOS

DE MELILLA

Madrid 18 a las 24

Mencheta en la segunda Caseta.—Nuevo parque de artillería.

Un telegrama del señor Mencheta fechado en Melilla a las 4'20 dice:

Acompañé al convoy hasta la segunda caseta, donde almorcé invitado por los artilleros.

Fuerzas enemigas hostilizaron durante el trayecto a nuestras tropas, pero sin causarnos baja alguna.

En la segunda caseta se establece un parque de artillería.

Dicha posición es combatida día y noche.

Trabajos de fortificación.—Escala de baterías.

Continúa el despacho del señor Mencheta diciendo: en todas partes se están efectuando trabajos de fortificación con rapidez, y se acumulan muchas cantidades de víveres y municiones.

Desde Melilla hasta el Atalayón se establecerá una escala de baterías.

Las baterías de Sidi-Hameht y Sidi-Muza disparan contentiendo el ímpetu del enemigo.

Los *Tios Facos* no guardan abstinencia apesar de haber empezado el Ramadán. Los rezos de la noche, después de los ayunos del día, los acompañan de frecuentes disparos de sus fusilas.

Hostilizando nuestras avanzadas.—Los moros no descansan y se decían a los placeres.

Nos telegrafía el señor Mencheta desde Melilla, que la harka enemiga hostiliza a nuestras avanzadas desde Benisicar.

Las baterías de nuestros fuertes contestan al tiroteo de los moros.

Estos apenas duermen y se entregan a los placeres que durante el día les prohíbe las prácticas y oraciones del Ramadán.

Los centinelas de nuestras avanzadas vigilan constantemente para evitar sorpresas.

Llegada de material de guerra.—Contra la cañada de Mezquita.

Ha fundeado en el puerto de Melilla el vapor «Mogador» que conduce material de guerra. También ha conducido dicho vapor, once depósitos de agua.

Los cañones de la batería del Hipódromo, han bombardeado la cañada de Mezquita.

Donativos recibidos.—Misas para un Capitán.

Se han recibido los donativos enviados a las tropas por los penados de Chinchilla.

En sufragio del alma del capitán Gulloche, muerto a consecuencia de las heridas de la campaña, se han celebrado varias misas.

Avance de nuestras tropas.—Cañoneo.

La división reforzada del general Orozco con la del batallón de Reus, avanza hacia Sidi-Hamet.

El harka enemiga hostiliza a nuestras tropas desde Benisicar.

Los fuertes de nuestras baterías contestan.

Madrid 19 a las 12'30

Intento de ataque de la Kábila de Benisicar.—Influencia del Santón de la Puntilla.

Acaba de recibirse un telegrama de Melilla dando cuenta de que ayer cuando se disponía la kábila de Benisicar a romper las hostilidades contra España, les salió al encuentro el Santón de la Puntilla que se impuso momentáneamente por su prestigio, entre los más belicosos convenciendo a los restantes con todo género de razonamientos, de la necesidad de deponer las armas para evitar grandes castigos que les impondría España.

Ataque de la Kábila de Benisicar.—Muestras de sumisión de la Kábila de Frajana.

Otro despacho de Melilla da cuenta de que la predicación del Santón de la Puntilla evitó ayer de momento el ataque de los moros de Benisicar, pero los más intransigentes siguieron alentando a los demás al combate disputando agriamente.

Algunos se corrieron hacia la Mezquita y hostilizaron unas patrullas de caballería que los rechazaron causándoles algunas bajas.

Intentaron asimismo atraerse la kábila de Frajana la cual les rechazó también renovando su sumisión a España, enviando a la Plaza un caballo del escuadrón de Alfonso XII que se había escapado anteanoche y que ellos habían recogido en su campo.

Conferencia de los moros con el Comandante de Alhucemas.

Dicen de Alhucemas que ayer el enemigo hizo bandera blanca e inmediatamente se destacó un bote moruno con tres emisarios, los cuales corrieron gran peligro de naufragar a causa del fuerte oleaje, saliendo a auxiliarles nuestros marinos.

Los moros desembarcaron en la plaza conferenciando largamente con el Comandante Militar.

Este y los parlamentarios riffeños guardaron impenetrable reserva.

Hemos podido averiguar, añade el despacho que celebrarán otras conferencias.

Las Kábilas desean la paz

Otro despacho de Alhucemas dice que entre las Kábilas enemigas domina el deseo de paz.

Añade que los moros confesaron que en el tiroteo de ayer resultó herido gravemente un tirador habilísimo cuñado de un jefe prestigioso de la Kábila de Benjurriguel.

Dichos moros espresan el asombro que les causa la resistencia de la guarnición de la plaza.

Desde el anochecer brillan pequeñas hogueras en el campo enemigo.

Madrid 19 a las 18'35

Sin noticias.—Tranquilidad

Ninguna nueva noticia se ha recibido de Melilla después de las últimamente publicadas, reinando tranquilidad en la plaza y campamentos.

Una noticia de «El Liberal»

El señor La Cierva, ha calificado duramente la noticia publicada por el diario *El Liberal*, afirmando que Francia iba a dirigir una Nota a España respecto a la campaña de Melilla, y que por eso se ha dispuesto el envío de la división del general Ampudia.

Tal noticia se divulga como arma política que servirá para desprestigiarlos ante el mundo, siendo, como es, una falsedad; pues no existe la supuesta Nota, porque Francia está de completo acuerdo respecto a la acción que está desarrollando España en Marruecos.

Amputación de una pierna a un capitán

Dice el señor Mencheta desde Melilla que ahora que son las once de la mañana acaba de presenciarse la amputación de la pierna derecha en su extremo superior al capitán don Francisco Romero a consecuencia de haber agravado la herida que en ella sufrió.

Las condiciones generales del enfermo apenas dan lugar a concebir esperanzas de vida para el desgraciado capitán.

Entraron para animarle su hermano y su feje el teniente coronel señor Burguete.

Otro despacho de Mencheta

En otro despacho del señor Mencheta se da cuenta de que en el zoco de Benisicar reina grandísima animación, calculándose que hay más de 2.000 moros que aparentan estar *farrucos*, sin ganas de combatir.

Creo, dice el corresponsal, cesará pronto la actitud belicosa de las kábilas.

Cambiando de fondeadero

Han cambiado de fondeadero algunos barcos de guerra que se hallaban ayer en la bahía de Melilla.

Veleros extranjeros.—Energía representada.—Bandera blanca respetada nuestras tropas

El comandante del cañonero «Alvaro de Bazán» telegrafía que reconoció a dos veleros extranjeros que se aproximaron al Peñón de la Gomera, por si llevaban contrabando de armas y que hostilizado tenzmente por los moros les contestó con 105 cañonazos y haciendo continuados disparos de fusilería sobre las torres de Aleata y Vega, siendo la represión enérgica.

Los moros izaron bandera blanca en Cala Fry que les fué respetada, terminando el fuego a las 4'30.

Sin novedad en el cañonero.—Movimiento de buques

Continuó el «Alvaro de Bazán» el cruceo por la costa no ocurriendo novedad en la tripulación.

Marchó a Alhucemas y al Peñón de la Gomera el «Yañez Pizón».

De Melilla salió el crucero «Princesa de Asturias» con rumbo a poniente.

Madrid 19 a las 24

El convoy de hoy tiroteado

Comunican de Melilla que salió el convoy de hoy protegido por seis compañías del Regimiento de Cuenca, una batería y un escuadrón de Caballería.

Durante el camino fué ligeramente tiroteado por el enemigo, siendo rechazado a los primeros disparos.

Marcha aplazada.—Llegada de víveres.—Rebaja en la comisión del Giro mútuo

Ha sido aplazada la marcha de la policía indígena para Cabo de Agua.

El vapor *Cabo Creus* ha llegado esta tarde a Melilla con gran cantidad de víveres.

El Giro mútuo ha rebajado la comisión para los soldados que forman parte del ejército de operaciones en Melilla.

Salida de fuerzas.—Animación en los campamentos

Esta tarde saldrán de Melilla para la Restinga, las fuerzas del Regimiento de Húsares.

Aumenta la animación en los campamentos.

Esta mañana se han celebrado misas de campaña asistiendo las fuerzas de las brigadas de Tovar y de Sotomayor.

Salida de un tren militar

Comunican de Badajoz que ha salido un tren militar con fuerzas que van a incorporarse a los Regimientos de la Reina y Córdoba.

Acudieron a despedirlas numeroso público.

El Ayuntamiento y distintos particulares obsequiaron a los soldados con dinero y tabaco.

Se dieron vivas a España y al Ejército, tocando la música la *Marcha Real*.

Misa en el hospital de Valencia.—Revisita de tropas

Desde Valencia dan cuenta de que en el Hospital de la Cruz Roja, donde se hallan los heridos de la guerra, se celebró una misa que fué oída por todos aquellos.

Añade el despacho que el Capitán general revisará mañana las fuerzas de Ingenieros.

Noticias del Peñón.

Comunica el Comandante del Peñón de la Gomera, que el enemigo continuó como de costumbre hostilizando la plaza, contestándole nuestras fuerzas.

Añade el despacho que a la una de la madrugada se acercó a la plaza el *Yañez Pinzón* con las luces apagadas.

Se destacó de la plaza un bote con la correspondencia, regresando aquel a Melilla.

Despedida a las tropas

Telegrafían de Cadiz que han salido las tropas para Melilla, acudiendo a despedirlas el señor Obispo, quien repartió una peseta a cada soldado, animándoles con frases patrióticas.

Se dieron vivas a España y al Ejército, tocando la banda la *Marcha Real*.

El genitío que acudió al muelle era numerosísimo pasando los concurrentes de 12.000.

Lucha entre moros

Telegrafían de Melilla, que según noticias que llegan de la kábila de Benisicar, anoche los partidarios de la guerra atacaron a los partidarios del Santón de la Puntilla, amigos de España.

Se ignoran los detalles de la refriega.

Bombardeo.—El capitán Borrero grave

Acabamos de recibir un despacho del director de esta Agencia señor Mencheta fechado en Melilla hoy a las 19'18, dándonos cuenta de que las baterías del Hipódromo y de los Kammelos cañonero la barracada del Lobo donde se observa cierto movimiento de moros.

Se ha agravado el capitán señor Borrero.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 18 a las 24

Balance del Banco de España

El último balance, verificado en el Banco de España ha dado el siguiente resultado:

Han aumentado: el oro en 167.770 pesetas y la plata en 638.805.

Han disminuido: los billetes en 4.538.275 pesetas y las cuentas corrientes en 110.842.507 pesetas.

El efectivo actual del Tesoro público asciende a 5.764.851 pesetas.

La apertura de las Cortes.—Regreso del señor Maura

Dice el *Heraldo de Madrid* que amigos íntimos del señor Maura afirman que las Cortes se abrirán el día 15 de Octubre, confiando que para entonces la campaña de Melilla estará avanzada.

Cuando regrese el señor Maura se fijará dicha fecha.

Aguilera enfermo.—Próximo Consejo

El exministro liberal señor Aguilera se encuentra enfermo.

Le ha visitado en su casa el señor Meret.

Es muy probable que hasta el lunes ó el martes no se reuna el Consejo de Ministros.

«El Roghi fusilado?—Noticias» de nuestro ministro

En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro representante en Tánger, anunciando que parece confirmarse el fusilamiento del Roghi verificado en el Palacio imperial, por orden del Muley Haifid y para demostrar a las potencias que no cometa con él crueldades, que motivaron la protesta del cuerpo consular.

La libertad de Romeo

Circula el rumor que acoge el *Heraldo de Madrid* de que en breve se pondrá en libertad provisional al Director de *La Correspondencia de España* don Leopoldo Romeo, detenido por haber publicado artículos sobre la guerra, con arreglo a la ley de jurisdicciones.

Dicho periódico dice que se congratularía de que el rumor se convirtiera en realidad.

Fiestas en Logroño.—Gran animación

Telegrafían de Logroño que aquella población está muy animada con motivo de las ferias.

Han llegado los toros de Pablo Romero y Pelaez que se lidiarán estos días.

En la segunda corrida toreará Rafael González Machaquito, la cual será la primera en la que tomará parte después de la cogida que sufrió en Palma.

Las fondas están atestadas de forasteros.

Detención importante

Comunican de Jerez, que se concede importancia a la detención de una mujer y tres anarquistas.

Cuando fueron detenidos se les ocuparon cartas y tarjetas postales importantes.

«Record» de altura en globo

Telegrafían de Berlín que el aviador Wright con su biplano ha hecho pruebas a 180 metros de altura, manteniéndose 55 minutos a la misma elevación, batiendo con esta prueba el «record» de altura.

La Emperatriz y los Príncipes presenciaron dicha prueba quedando sumamente complacidos.

Discusión en el Parlamento inglés.—Los presupuestos radicales de Mr. Georges

Telegrafían de Londres que en el Parlamento inglés Mr. Asquith, jefe del Gobierno, defendió el proyecto de presupuestos de su ministro de Hacienda Mr. George, pronunciando un violento discurso oponiéndose y rechazando la ingerencia de los lores en la cuestión de los presupuestos, cuya materia nunca había desmenuzado la alta Cámara, lo cual es señal de la resolución de los tiempos modernos.

Los presupuestos de Mr. Georges son confirmados no solo por los conservadores sino por algunos liberales demasado radicales, con demasiada dosis de socialismo.

Manifestación de obreros y sufragistas

Comunican de Londres que muchos obreros que están sin trabajo y los sufragistas organizaron una manifestación contra Mr. Archib. La policía desolvió la manifestación.

Una sociedad para ir al Polo

En Berlín bajo la presidencia del Príncipe Enrique de Prusia, se ha constituido una sociedad para ir al Polo en globo dirigible.

Forma parte del Comité el conde de Zeppelin.

Madrid 19 a las 12'30

En espera de un cocinero para la Embajada mora

La embajada mora que se encuentra en esta Corte, espera la llegada de un cocinero especial, salido con provisiones de Tánger para hacer las comidas extraordinarias prescritas mientras dure el Ramadán.

Madrid 19 a las 18'35

Tranquilidad en provincias.—El rey en el cuartel

El señor Lacierva, hablando con los periodistas ha manifestado que

reina completa tranquilidad en todas las provincias.

Nos dijo además, a los periodistas, que S. M. el Rey se quedó en el Escorial en la tarde de hoy.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 19 a las 22

El tiempo

Durante el día de hoy ha reinado un tiempo espléndido, notándose sin embargo un notable descenso en la temperatura.

En el mar reina también completa calma.

Detención de un ladrón.—Acusación grave

Esta madrugada el vigilante de la calle de Borell ha detenido a un hombre por haber entrado en una barraca próxima, obligando a la inquilina, por medio de amenazas de muerte, a que le entregara 42 duros que tenía ahorrados.

Una vez detenido, la referida mujer le acusó de haber tomado parte en el incendio del cuartelillo de la calle de San Sadurni y en otros incendios.

Dicho individuo ha sido entregado a la autoridad militar.

Un telegrama de Lacierva

«La Juventud Monárquica» de esta capital, ha recibido un telegrama del señor Lacierva que dice: «Se hará justicia a pesar del ruido que para impedirlo mueven los que combatimos. Estén seguros que cumpliré con mi deber».

Actos de desagravio en proyecto

La Junta Diocesana proyecta la celebración de un solemne trituo y procesión de desagravio, por los sacrilegios cometidos durante la semana trágica.

Estos se celebrarán cuando esté aquí el nuevo Obispo.

Se han adherido a dichos actos todas las saciedad católicas.

El nuevo Obispo aplaza su entrada

El Obispo electo de esta diócesis, que se halla en Valencia, ha escrito una carta diciendo que no podrá hacer la entrada a esta ciudad la víspera de la Merced como se proponía, por no estar despachadas las bulas.

Función benéfica.—Enrique Borrero Ovacionado

Anoche se celebró en el «Teatro Principal» una función a beneficio de los heridos en la campaña de Melilla. La compañía que dirige el aplaudido actor Enrique Borrero representó la obra «Mare eterna» siendo este ovacionado.

Asistieron a la función el Capitán General, el Gobernador civil, el Alcalde accidental señor Lairet y varios concejales.

El teatro estaba lleno.

Detención de José Clararuant

En Sabadell ha ingresado en la cárcel el propagandista ácrata Jose Clararuant, detenido en Gerona con motivo de los sucesos ocurridos en Julio último.

Corresponsal.

COLEGIO

de Nuestra Señora de la Consolación

dirigido por las H.H. Agustinas

Han quedado abiertas, desde el 15 de corriente, las clases de enseñanza elemental y superior, juntamente con las de adorno.

Se admiten externas y medio pensionistas, facilitándose reglamentos a los que los piden.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

ISLEÑO

saldrá de este puerto para el de

MARSELLA

el jueves 23 del actual, a medio día

Admite carga y pasaje para dicho punto.

Despacho callé Palacio, núm 26.

Palma 17 Septiembre de 1909.—El Naviero-Director, S. Simó.

COLEGIO CASTELLANO

ALMUDAINA, 16

Fundado en 1885.—Verdadera educación, —Enseñanza sólida.—Excelentes locales, con jardín.—Gimnasia sin aumento de honorarios.—Primera enseñanza.—Bachillerato.—Correos.—Estudios comerciales.—Idiomas.—Se admiten internos, medios pensionistas y permanentes.—Abierto todo el año.

Director: JERONIMO CASTAÑO LLULL

Tipo-lit. de Amengual y Muntan er

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitueque habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis (cólico-miserere).

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias